



№ 3 (68) март
2024 года 12+

ВЕТЕРАН

САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

ИНФОРМАЦИОННАЯ ГАЗЕТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВЕТЕРАНОВ
(ПЕНСИОНЕРОВ, ИНВАЛИДОВ) ВОЙНЫ, ТРУДА, ВООРУЖЕННЫХ СИЛ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ



Ветераны получили награды за заслуги перед Отечеством и Санкт-Петербургом

В преддверии Дня защитника Отечества губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов вручил государственные награды петербуржцам, отметившимся своим добросовестным трудом, выдающимися достижениями в различных областях.

Торжественная церемония состоялась 20 февраля в Смольном. Среди награжденных — члены Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга. Ветерану Великой Отечественной войны Михаилу Николаевичу Морозу вручен орден Дружбы. Заместитель председателя Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Исай Моисеевич Кузинец награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» I степени. Председателю Комитета по увековечению памяти защитников

Отечества и наградам Вячеславу Сергеевичу Лялину губернатор вручил медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

22 февраля на пленуме Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов были вручены награды членам Совета. Знаками отличия «За заслуги перед Санкт-Петербургом» награждены главный редактор газеты «Ветеран Санкт-Петербурга» Анатолий Григорьевич Соседов, председатель Комитета по международным и региональным связям Александр Антонович Станкевич, секретарь Комитета Героев Социалистического Труда Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Владимир Борисович Федоров.

(Окончание на стр. 2)

В номере:

- Милые, любимые, славные женщины!
стр. 2
- С юбилеем, Елена Николаевна!
стр. 2
- Самый важный выбор
стр. 3
- Если вкладывать душу в работу — будет результат
стр. 4–5
- В едином строю
стр. 5
- Душа города живет на Васильевском
стр. 6–7
- Незабываемая экскурсия



- стр. 7
- По заслугам и честь!
стр. 8
- Из города на Неве в город на Волге
стр. 9
- Зовут партизанские тропы
стр. 10–11
- Память: В. В. Старожицкий и З. В. Корнильева
стр. 11
- Небезразлична судьба Отечества
стр. 12
- Поэтической строкой
стр. 12

Милые, любимые, славные женщины!

Сердечно поздравляем вас с прекрасным Международным женским днем 8 Марта! Желаем вам вдохновения, творческого пути, женственности, нежности, ласки и добра! Будьте счастливы и любимы! Здоровья, мира, удачи, энергии и душевных сил.

С уважением,
 председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга
 В. Т. Волобуев

Женщине

*Не согласен с русской поговоркой,
 Не такой короткий «бабий век»!*

Женщине – прекрасной, мудрой, стойкой –

Все м обязан в жизни человек!

Слабый пол? Однако ваша слабость

Укрепляет мужество мужчин.

Ваша нежность нам приносит радость!

Мы вас любим и боготворим!

Ваших глаз ответное сияние –

Что прекрасней в мире может быть!

Ради этого любье пожелания

Мы готовы в жизни воплотить!

Василий Волобуев



С юбилеем, Елена Николаевна!



Совет организации ветеранов Санкт-Петербурга поздравляет председателя городского Комитета по социальной политике Елену Фидрикову с юбилейным днем рождения.

Елена Николаевна — профессионал с высоким чувством ответственности, грамотный специалист, знающий все особенности и проблемы социальной сферы нашего города. Ее чуткость, самоотдача, профессионализм позволяют обеспечивать поддержку и заботу тем, кто в этом особенно нуждается.

Елена Николаевна родилась в Ленинграде. Окончила Российский государственный педагогический университет имени А. И. Герцена. Трудовой путь начала воспитателем в детском саду, затем работала в системе образования Выборгского района. С декабря 2021 года возглавляет городской Комитет по социальной политике.

Она является государственным советником Санкт-Петербурга 1-го класса. Награждена знаком «Почетный работник общего образования РФ», ведомственным знаком отличия — медалью «За заслу-

ги в проведении Всероссийской переписи населения 2010 года», почетным знаком Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга «За заслуги в развитии ветеранского движения».

Уважаемая Елена Николаевна!

В этот прекрасный день примите самые добрые пожелания счастья, здоровья, благополучия, успехов в делах. Мы желаем вам новых побед и свершений на благо любимого города. Пусть вас окружают только надежные люди, а в доме всегда будут любовь и понимание. Спасибо вам за многолетний добросовестный труд, преданность делу и серьезный вклад в развитие Петербурга!

Совет организации ветеранов
 Санкт-Петербурга

(Окончание. Начало на стр. 1)

Ветераны получили награды за заслуги перед Отечеством и Санкт-Петербургом

Благодарственные письма от вице-губернатора Северной столицы Натальи Чечиной вручены ветеранам Великой Отечественной войны Михаилу Николаевичу Морозу, Валентину Никитичу Гудкову, руководителю лекторской группы Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Анатолию Викторовичу Похилуку.

Благодарственными письмами городского Комитета по социальной политике награждены председатели

районных ветеранских организаций Санкт-Петербурга: Александр Валентинович Качкин (Калининский район), Владимир Юрьевич Кокурин (Московский район), Николай Григорьевич Черниенко (Колпинский район), а также председатель Комитета по здравоохранению Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов Борис Львович Бендицкий.

Межотраслевой объединенный комитет по наградам вручил знак ор-

дена Признания Совету ветеранов 2-й ударной армии за заслуги в Великой Отечественной войне и участие в прорыве блокады Ленинграда.

Техническая служба государственной безопасности наградила председателя Совета ветеранов 2-й ударной армии Вячеслава Михайловича Добрынина памятным орденским знаком Адмирала Ф. Ф. Ушакова.

Председатель Санкт-Петербургской общественной организации ве-

теранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Василий Волобуев поздравил членов Совета с наградами, подчеркнув, что город на Неве гордится ими, и пожелал дальнейших успехов в деятельности на благо Отечества и Санкт-Петербурга, здоровья и мира.

Президиум Совета организации
 ветеранов Санкт-Петербурга

Самый важный выбор

Накануне нынешней президентской выборной кампании в январе в петербургском штабе кандидата в президенты Владимира Путина его доверенным лицам вручили соответствующие удостоверения. Документы получили председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Василий Волобуев, председатель общества «Жители блокадного Ленинграда» Елена Тихомирова и президент Федерации дзюдо Санкт-Петербурга Михаил Рахлин.

Василий Волобуев уже второй раз стал доверенным лицом и заверил, что будет вести работу, учитывая прежний опыт.

«Когда появляется опыт — это хорошо. Не случайно, что старшее поколение сегодня является примером для молодежи», — считает Василий Волобуев.

Он подчеркнул, что именно связь поколений и историческая память дают нашей стране возможность быть единой, как никогда, и активно добиваться поставленных целей в экономике, социальной сфере, а также в специальной военной операции.

ВСТРЕЧИ С ГОРОЖАНАМИ

Позднее в региональном избирательном штабе кандидата в президенты России Владимира Путина



прошла встреча петербуржцев с Василием Волобуевым. Жителей города волновали вопросы льгот и мер поддержки ветеранов, семей с детьми, участников спецоперации. Некоторые просили разъяснить нюансы в работе действующих законов. Каждому дали развернутый ответ или оказали помощь в решении проблемы. «В ходе такого приема

понимаешь настроение людей и то, что по-настоящему волнует население, а это самое важное», — заявил Василий Тихонович.

Также Василий Волобуев встретился в региональном избирательном штабе с петербургскими школьниками. Присутствовали молодые ребята, в том числе юнармейцы и члены организации «Движение первых». Волобуев поговорил с ребятами о патриотизме, рассказал им о героических страницах российской истории.

«2024 год — 80-летие полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Не случайно, что эта историческая память объединяет все поколения нашей страны», — подчеркнул председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга.

Он отметил, что героические страницы российской истории стали фундаментом развития и успешного будущего страны и сейчас это особенно важно. Волобуев рассказал ребятам о ходе специальной военной операции, а также о подъеме военно-промышленного комплекса России.

Кроме того, Волобуев подчеркнул, как важно создать единый учебник истории. Как говорил президент России Владимир Путин, без единого учебника отечественной истории российские молодые люди не понимают, в какой стране они живут, и не чувствуют связи с предыдущими поколениями. В частности, недооценивают подвиг ветеранов Великой Отечественной войны.

ИТОГИ ПОДВЕДЕНЫ

На заседании ЦИК России 21 марта был подписан итоговый протокол о результатах выборов президента Российской Федерации. За Владимира Путина проголосовали более 76 миллионов избирателей (87,28%). «В современной истории России подобных результатов еще не было, и это тоже — показатель легитимности», — отметила председатель ЦИК РФ Элла Памфилова.

21 марта на собрании Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга В. Т. Волобуев подвел итоги президентской выборной кампании.

«Как доверенное лицо президента, как сопредседатель выборного штаба В. В. Путина хочу сказать огромное спасибо всем ветеранам, всем членам нашего Совета и членам советов районных организаций за активную работу во время проведения избирательной кампании», — отметил Василий Волобуев. — Она прошла организованно. В Санкт-Петербурге явка превысила 74 %, за Владимира Путина проголосовали почти 82 % избирателей. По России эти цифры еще выше.

Вот убедительные результаты того, что россияне поддержали курс президента на защиту суверенитета, на наши державность и становление России как великого государства. И Россия действительно становится такой. Это очень важно».

Как подчеркнул В. Т. Волобуев, СВО показала, что Россия сегодня обладает самой современной, самой боеспособной армией, которой по силам решать любые боевые задачи. Наш ВПК буквально за 2023 год нарастил производство вооружения в три раза.

«Президент сказал, что теперь обязан оправдать оказанное ему высокое доверие. Ему сейчас легче работать, зная, что его поддерживает такое огромное количество населения России», — добавил Василий Тихонович. — Мы ожидаем, что все ветви власти, новое правительство, которое скоро предстоит сформировать, будут работать дружно, слаженно, в интересах российского народа».

По итогам выборов президента РФ принято постановление собрания Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга.

*Ольга Корнилова,
пресс-секретарь
Совета организации ветеранов
Санкт-Петербурга*



ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга по итогам выборов президента Российской Федерации

21 марта 2024 г.

1. Признать работу Санкт-Петербургской общественной организации по выборам президента Российской Федерации успешной, что выразилось в самой высокой явке избирателей (более 74 %) и безусловной поддержке кандидата в президенты РФ Владимира Владимировича Путина (более 81 % голосов). Это самый высокий результат за последние 30 лет.
 2. Одобрить деятельность группы помощников доверенного лица кандидата в президенты В. В. Путина.
 3. Обобщить опыт работы общественных организаций по выборам президента РФ, опубликовать в газете «Ветеран Санкт-Петербурга».
 4. Учесть опыт работы Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга в проведении последующих выборов различных уровней, в первую очередь губернатора Санкт-Петербурга.
- За постановление проголосовали единогласно.

Если вкладывать душу в работу — будет результат

17 марта отпраздновал 85-летие Вячеслав Сергеевич Лялин. Его имя хорошо известно в среде ветеранской общественности Северной столицы. С 2014 года он возглавляет одно из ключевых структурных подразделений Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга — Комитет по увековечению памяти защитников Отечества и наградам.

Вячеслав Сергеевич вспоминает, как десять лет назад его пригласили на собеседование в Городской совет ветеранов.

— Тогда Василий Тихонович Волобуев предложил мне возглавить этот комитет. Я был заряжен на то, чтобы работать в Городском совете. Но для меня это была непривычная сфера деятельности, — рассказывает Вячеслав Сергеевич. — В ведении комитета достаточно широкий спектр проблем. И формально к этой работе нельзя подходить. Здесь надо вкладывать душу, работать с удовольствием, отдавая отчет, что ты делаешь доброе дело для кого-то и это тебе там зачтется (улыбается). Образно, конечно.

О Великой Отечественной войне, защитниках Отечества Вячеслав Сергеевич Лялин знает не понаслышке. Все военные годы, включая 900 дней блокады, пережил ребенком в городе на Неве, награжден знаком «Жителю блокадного Ленинграда».

Трудовой путь Вячеслава Лялина начался в 1954 году, когда 15-летнего подростка взяли учеником радиомастера на военную базу № 870. Там же он приобщился к общественной работе: был избран секретарем комсомольской организации военной базы.

Большой отрезок трудовой биографии Вячеслава Сергеевича отдан преподавательской работе. С 1967 по 1992 год он преподавал в ленинградских вузах, занимая должности от ассистента до проректора. При этом продолжал активно участвовать в общественной жизни города и страны. Являлся членом Совета экономического и социального развития Ленинграда, с 1976 года вел большую работу в Обществе «Знание» Санкт-Петербурга и Ленинградской области в качестве лектора, члена Совета общества, члена интеллект-клуба и председателя ревизионной комиссии.

В 1990-е годы Вячеславу Сергеевичу поступило предложение от бизнеса разработать устав, положение, зарегистрировать и организовать в качестве проректора работу негосударственного образовательного учреждения «Международный институт банковской и биржевой деятельности», впоследствии МБИ (Международный банковский институт). С задачей Лялин справился: учебное заведение было создано и успешно работает до сих пор. Многие выпускники стали квалифицированными работниками банковских и биржевых структур.

С 1992 по 1999 год, прервав педагогическую деятельность, Вячеслав Сергеевич работает в коммерческих структурах Санкт-Петербурга. А затем возвращается к педагогике. В 1999 году ему предложили создать и



возглавить Академию права, экономики и безопасности жизнедеятельности при Университете МВД, в которой он проработал до 2001 года. С 2001 по 2013 год В. С. Лялин — проректор и заведующий кафедрой истории и социологии Института внешнеэкономических связей, экономики и права.

В 2013 году В. С. Лялин активно включился в работу общественной организации ветеранов Владимирского округа, а спустя год перешел в Совет организации ветеранов Санкт-Петербурга, где и возглавил Комитет по увековечению памяти защитников Отечества и наградам.

— Когда я стал председателем комитета, меня сразу же делегировали в Топонимическую комиссию Санкт-Петербурга, — поделился Вячеслав Сергеевич. — Это очень важный участок деятельности. Мы хорошо понимаем, что память о защитниках Отечества как символ героизма, мужества и стойкости нашего народа может сохраниться в названиях улиц, площадей, скверов и установке памятных мемориальных знаков.

В комиссии совсем не просто работать. Чтобы присвоить объекту имя Героя Советского Союза или Российской Федерации, Героя Социалистического Труда, великого ученого, труженика промышленности или сельского хозяйства, надо аргументировать, доказывать, убеждать. Комиссия учитывает много аспектов. Это не просто — давайте проголосуем, поднимем руки... Это достаточно кропотливая работа, которая требует, во всяком случае, пунктуальности от каждого, кто принимает в ней участие.

Положительным результатом активного участия В. С. Лялина в работе комиссии можно считать согласие Топонимической комиссии увековечить в названиях имена героев: улица Георгия Чернышева (конструктора подводных лодок), сад Жореса Алферова (лауреата Нобелевской премии по физике), сквер Смолычкова (Героя Советского Союза), сквер генерала Медведева (военного летчика, Героя Советского Союза). Четырнадцать петербургским школам были присвоены имена Героев Советского Союза, участников ВОВ.



Всего же за время работы в Топонимической комиссии при активном участии В. С. Лялина имена Героев Советского Союза, Российской Федерации, Социалистического Труда присвоены 15 улицам и 17 скверам, а также 16 школам, где созданы музеи героев и участников Великой Отечественной войны, боевых действий в Чечне и Афганистане.

— Это результат коллективного труда членов нашего комитета, не лично моя заслуга, — считает Вячеслав Сергеевич. — С этого года я уже не вхожу в состав Топонимической комиссии. Попросил Василия Тихоновича Волобуева делегировать туда моего заместителя полковника Сергея Петровича Летова.

Поисковая работа ведется не только в поле, но и среди фронтовых писем, фотографий, музейных и архивных документов. За это направление в комитете отвечает Алевтина Анатольевна Нарваткина.

— Она много сил и внимания уделяет поиску пропавших без вести воинов минувшей войны. С каждым годом не только из нашей памяти, но и из нашей жизни уходят люди, которые прошли через пекло войны, и понятие, смысл, содержание Великой Отечественной для молодого поколения становятся просто историческим фактом. Не должны забываться имена героев, — уверен Вячеслав Сергеевич.

Причем в поле зрения комитета не только герои-ленинградцы и те, кто сражался за Ленинград. Так, плодотворным оказалось сотрудничество с Северной Осетией — Алаанией.

— Татьяна Михайловна Захарова написала книгу «Горный орел» — об осетине Юрии Кучиеве, который был первым капитаном атомного ледокола «Арктика». Она пообещала ему, когда он еще был жив, что донесет эту книгу до жителей аула, где он родился. Однажды мы с небольшой делегацией полетели туда, чтобы раз-

дать книги в школах, музеях, других местах. Нас сопровождала по Алаании женщина-экскурсовод. Между делом она рассказала, что ее дядя ушел на войну и не вернулся. Родственники несколько лет пытаются найти хоть какую-то информацию о его судьбе. После экскурсии я попросил женщину: «Напишите мне данные о вашем дяде — где родился, где жил, где призывался...»

Я созвонился с Алевтиной Анатольевной Нарваткиной и уже на другой день выдал нашему экскурсоводу исходные данные. Спустя несколько недель она получила уже подробное описание боевого пути своего дяди. Было найдено место захоронения, куда в скором времени приехали родственники, жители горного аула.

После этого они обратились к нам с просьбой подготовить документы на всех героев Северной Осетии. В годы Великой Отечественной войны наибольшее число героев на 10 тысяч жителей (есть такая статистика) было именно среди осетин. Нарваткина подготовила материалы обо всех 79 осетинах, которые получили звание Героя Советского Союза.

КСТАТИ

В 2022 году за большой личный вклад в развитие и укрепление ветеранского движения, участие в патриотическом и духовно-нравственном воспитании молодежи Вячеслав Сергеевич Лялин был награжден знаком отличия «За заслуги перед Санкт-Петербургом». Активное участие В. С. Лялина в научной, трудовой, просветительской деятельности и воспитании патриотизма, гордости за свое Отечество, свой край, город было отмечено государственной наградой — медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

И о тех, кто был представлен к этому званию, но не получил его.

Большую пропагандистскую и патриотическую работу проводит член комитета Григорий Олегович Кудрявцев — врач, детский хирург, руководитель мото клуба «Штрафбат». Его подопечные не раз участвовали в мемориальных мотопробегах по местам боевой славы, побывали во всех известных концлагерях на территории Польши и Германии, устанавливали места захоронений наших соотечественников.

Профессор Северо-Западного института управления РАНХиГС при Президенте РФ П. М. Коловангин много времени отдает работе со студенческой молодежью, преподавателями и сотрудниками высшей школы. Фронт

работ И. Г. Герасимова — подготовка документов для представления к наградам ветеранов военной службы, жителей блокадного Ленинграда, ветеранов, работников тыла, малолетних узников фашистских концлагерей.

Вся техническая работа комитета требует тщательного ведения учета и отчетности, делопроизводства, организации слаженных действий с районными комиссиями. Эту на первый взгляд незаметную, но кропотливую и ответственную работу успешно выполняют В. В. Новоселова и О. П. Сорока.

*Ольга Шабаловская,
ответственный секретарь
Совета организации ветеранов
Санкт-Петербурга*



В едином строю

В Малом зале администрации Калининского района 27 февраля состоялось собрание Совета ветеранов, на котором присутствовали представители ветеранских организаций муниципальных образований, структурных подразделений промышленных предприятий, учреждений культуры, образования и правоохранительных органов района.

В работе собрания приняли участие глава администрации Калининского района Сергей Петриченко, председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Василий Волобуев, председатель Территориальной избирательной комиссии № 39 Екатерина Фисьяк.

Председатель Совета ветеранов Калининского района Александр Качкин, открыв собрание, отметил тесное взаимодействие на протяжении многих лет и плодотворную совместную работу ветеранской организации с администрацией района, образовательными учреждениями, предприятиями промышленности, музеями, военным комиссариатом и Советом организации ветеранов Санкт-Петербурга. Поблагодарил ветеранов за активное участие в районных и общегородских мероприятиях, посвященных не только основным памятным датам периода Великой Отечественной войны, но и датам, связанным с великим прошлым России, ее деятелями, героями.

Глава администрации Сергей Петриченко рассказал о проделанной работе в районе, планах, отметил необходимость дальнейшего развития ветеранского движения и укрепления ветеранских организаций, а также особую значимость передачи подрастающему поколению лучших трудовых и боевых традиций. Выразил благодарность ветеранам, волонтерам, учащимся школ, студентам вузов, курсантам военных академий района, всем жителям за поддержку наших бойцов в зоне СВО и оказание им посильной помощи.

Председатель Совета ветеранов МО Гражданка Валентина Миро-



нова поделилась опытом работы первичной организации и рассказала, насколько активно ветераны — люди уже довольно преклонного возраста — готовили к отправке на передовую благотворительные посылки, школьники — письма и открытки. В то же время она выразила обеспокоенность тем, что в первичном звене ветеранской организации с каждым годом работать становится все сложнее ввиду сокращения численности ее членов (либо по возрасту и состоянию здоровья, либо из-за естественной убыли), а состав актива не пополняется в большинстве случаев из-за нежела-

ния безвозмездно посвящать себя общественной работе.

Валентина Александровна уверена, что первичкам просто необходимо усиление внимания со стороны Совета ветеранов района, администрации района и руководства муниципальных округов, поскольку они являются базовым и самым массовым звеном ветеранского движения.

Председатель Территориальной избирательной комиссии № 39 Екатерина Фисьяк сообщила об участии Калининского отделения Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных

сил и правоохранительных органов в выборах президента Российской Федерации.

Председатель Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Василий Волобуев дал положительную оценку работе ветеранской организации района, обозначив духовно-нравственную составляющую ее деятельности. Калининский район — один из крупнейших промышленных, культурных и научно-образовательных центров Санкт-Петербурга — всегда был и остается в центре внедрения передовых технологий, новых открытий и развития научно-практического потенциала. Большая роль ему отведена и в сохранении исторической памяти: не дать забыть нынешнему и последующим поколениям о событиях Великой Отечественной войны. Поэтому особенно важным является посещение Пискаревского мемориального кладбища. В декабре 2023 года там был открыт Пост № 1 — детско-молодежный почетный караул.

Василий Волобуев поблагодарил ветеранов района, всегда находящихся в авангарде мероприятий, проводимых в Северной столице.

*Любовь Маркова,
заместитель председателя
Совета ветеранов
Калининского района*



Душа города живет на Васильевском

Многолик и разнообразен сегодняшний Санкт-Петербург: есть у него и сердце — Дворцовая площадь, и кровеносные артерии — широкие проспекты, и легкие — бесчисленные парки и скверы... Но где же живет душа города? Его память, традиции, характер? Сложно однозначно ответить на этот вопрос. Лично для меня таким вместилищем души с давних пор стал Васильевский остров.

Здесь еще живут настоящие, коренные жители города на Неве — открытые, доброжелательные, способные на бескорыстную дружбу и взаимовыручку. Как в песне из знаменитого кинофильма про мушкетеров: «Бургундия, Нормандия, Шампань или Прованс. И в ваших жилах тоже есть огонь. Но...» Конечно, жители Петроградской стороны или Адмиралтейского района, к примеру, вряд ли с этим согласятся.

Не стану настаивать на своей правоте. Но когда представилась возможность побывать в Василеостровской ветеранской организации — искренне обрадовался. И очень приятно было познакомиться с ее председателем — Олегом Вячеславовичем Москвиным — сыном комбата-красноармейца и лейтенанта медицинской службы, познакомившихся во время Советско-финляндской войны.



Олег Вячеславович Москвин

Сразу же расположил к себе этот ленинградец: вежливый, интеллигентный, обстоятельный. И судьба у Олега Вячеславовича необычная: в отличие от родителей, он выбрал сугубо мирную профессию — окончив Ленинградский инженерно-строительный институт, получил замечательную профессию инженера-мостостроителя. Отслужив, как положено, два года офицером в Забайкалье, Олег Вячеславович приступил к работе в Тресте «Ленмостострой».

Гуляя сегодня по набережной Фонтанки или переходя красавицу Неву по Кантемировскому мосту, давайте вспомним тружеников этой славной организации добрым словом. Именно они строили и реставрировали эти и многие другие замечательные объекты Северной столицы.

Затем еще 15 лет проработал Олег Москвин в Ленинградском отделении проектного института «Гипрокоммунводоканал», занимаясь



проектированием городских систем водоснабжения. Вся эта созидательная работа завершилась в 1991 году, и вовсе не по инициативе героя нашего рассказа.

«Все мы помним, какое сложное тогда было время, — говорит бывший инженер-мостостроитель. — Уникальный институт пришел в упадок, сотрудников сокращали, зарплату не выплачивали месяцами... Чтобы прокормить семью, пришлось плотно заняться работой на фондовом рынке. А еще меня очень заинтересовала политика. Не большая политика, а народная — на уровне создающихся тогда муниципалитетов. Решил, что на местном уровне смогу быть полезен своим землякам-островитянам. Так, в 1998 году я стал депутатом совета МО Васильевский и с тех пор практически все время избираюсь в депутаты совета нашего муниципального образования. Являюсь заместителем главы по социальным вопросам, а еще главным редактором муниципальной газеты».

Интересуюсь — как же получилось, что гражданский человек возглавил районную ветеранскую организацию?

«Будучи замглавы округа по социальным вопросам, я постоянно контактировал с общественными организациями, в том числе и с ветеранами. Так и началась наша любовь, — рассказывает Олег Вячеславович. — Ничуть не лукавлю. Василеостровцы — люди удивительные. Видимо, дело в том, что, в отличие от жителей новых спальных районов, где многие зачастую не знают, как зовут соседей по лестничной клетке, большинство василеостровцев живут здесь на протяжении нескольких поколений. Многие еще помнят войну и блока-

ду. Сложилась своеобразная община, где люди поддерживают друг друга, прекрасно знакомы между собой. Поэтому, когда в октябре 2015 года мне предложили возглавить ветеранскую организацию района, не задумываясь согласился».

Сейчас организация, возглавляемая Олегом Вячеславовичем Москвиным, включает в себя девять первичных организаций по месту жительства и ряд ведомственных первичных организаций ведущих вузов Санкт-Петербурга, научно-исследовательских институтов, крупных предприятий района. Всего более шести тысяч человек — целая дивизия! Но, увы, время не замедляет свой бег. Еще несколько лет назад численность Василеостровской ветеранской организации превышала девять тысяч человек. Недавно в возрасте 105 лет ушел из жизни старейший ветеран Васильевского острова, капитан 1-го ранга, фронтовик Виктор Владимирович Старожицкий. (От себя скажу: в 2019 году доводилось встречаться с этим морским офицером — удивительный был человек.)

Редеет старая гвардия ветеранов, а у самой организации на сегодняшний день сформировалось женское лицо — представительницы прекрасного пола заметно преобладают численно. Но это вовсе не означает, что дамы-ветераны уступают мужчинам в плане деловой активности и в организационных способностях!

О том, на что способны женщины ветеранской организации Васильевского острова, красноречиво говорят факты. В 2023 году среди первичных ветеранских организаций по месту жительства проводился городской конкурс, приуроченный к грядущему 80-летию Великой Победы. Участ-

вовало несколько сотен организаций со всего Санкт-Петербурга, но победителями стали василеостровцы. Первое место в городском конкурсе было присуждено ветеранской организации МО Морской (руководитель Александра Гавриловна Орешкина). На районном конкурсе первичек второе место у МО Васильевский (руководитель Людмила Ивановна Хорева), организация МО Остров Декабристов (руководитель Эльвира Яковлевна Черняева) завоевала почетное третье место. Комментарии, как говорится, излишни.

Занимают женщины и ведущие посты в районной организации. Так, Галина Николаевна Градковская является заместителем председателя Совета по работе с ветеранами ВОВ, военно-патриотическому воспитанию молодежи и контактирует с районным отделом образования. Надежда Борисовна Лобанова заведует культурно-массовым сектором. Нинель Георгиевна Муратова ведет социальную работу, взаимодействует с волонтерскими организациями, отделом соцзащиты и КЦСОН. Ольга Петровна Антипина возглавляет Контрольно-ревизионную комиссию, важный участок деятельности районной организации. Лариса Ефимовна Грахова является ответственным секретарем организации — ведет всю документацию.

А еще в ветеранской организации Васильевского острова состоят немало таких людей, которых можно по праву назвать живыми легендами. Рассказать о жизни и судьбе каждого из них просто невозможно — пришлось бы писать целую книгу. Кстати, книгу мемуаров членов организации василеостровцы издали при поддержке местной администрации МО Васильевский.



Александра Гавриловна Орешкина

Прошу Олега Вячеславовича рассказать хотя бы об одном из таких людей.

«Тарас Львович Гончаренко прожил в Ленинграде почти всю сознательную жизнь. С детских лет мечтал защищать Родину, но, когда началась Великая Отечественная война, ему не было и 13 лет, — рассказывает Олег Москвин. — Родители предложили пареньку поработать на военном заводе, где Тарас и трудился, изготавливая стабили-

заторы для бомб. Однако в феврале 1942 года мальчик все же бежал на фронт. Но вместо боевых действий был отправлен в эвакуацию на Кавказ. Снова пытался бежать на фронт — и снова неудачно. И лишь с третьей попытки мальчику удалось попасть в пулеметный расчет — в пулеметную роту 321-й стрелковой дивизии. Таких подростков называли во время войны сынами полка. Здесь Тарас доказал, что не зря вступил в ряды Красной армии: рота, в составе которой находился юный пулеметчик, преодолел пешком порядком 120 километров, форсировала реку Дон и выбила румынских захватчиков с господствующей высоты. А после удерживала плацдарм до подхода подкрепления. Тарас Львович сражался наравне со взрослыми бойцами и был награжден медалью «За оборону Сталинграда». Ветеран и по сей день активно участвует в патриотической работе с молодежью, несмотря на преклонный возраст».

Долго еще мы общались с Олегом Москвиным: о насыщенной культурной жизни ветеранской организации, походах в театры, музеи, поездках на памятные мероприятия, поэтиче-

ских встречах за чашкой чая, работе с волонтерскими организациями, об уроках мужества в школах района. Все это помогает пожилым людям ощущать себя моложе душой, чувствовать, что и они могут приносить обществу реальную пользу.

Кстати, о пользе — многие члены Василеостровской организации ветеранов активно включились в дело помощи нашим бойцам в зоне СВО:

вяжут теплые вещи, плетут маскировочные сети, делают блиндажные свечи, закупают медикаменты, навещают раненых бойцов в госпиталях... Есть еще порох в пороховницах у наших ветеранов. И от всей души хочется низко поклониться этим людям за их волю и доброту.

Тимур Савченко, редакция газеты «Ветеран Санкт-Петербурга»



Тарас Львович Гончаренко (в центре) с волонтерами Победы

Незабываемая экскурсия

Ученики 8А класса школы № 321 — первой Санкт-Петербургской гимназии Центрального района — посетили 14 февраля Дом ветеранов на Тамбовской улице.

Встречали юных гостей председатель Комитета участников обороны Ленинграда и жителей блокадного Ленинграда Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга Людмила Смирнова и член этого же комитета Наталья Зевская.

Школьников ждал интересный рассказ об истории возникновения орденов и медалей в России. Увлеченная просветительской миссией, Наталья Михайловна основательно подготовилась к встрече, собрала для демонстрации наглядный материал. Неподдельный интерес вызвала коллекция орденов, переданная в дар Дому ветеранов.

Дети слушали рассказ с большим вниманием, задавали вопросы. Причем девочки заинтересовались темой больше, чем мальчики.

— Было даже любопытно наблюдать за реакцией ребят, — говорит

Наталья Зевская. — Я начала свое выступление с исторического экскурса. Причем с самых ранних времен. В частности, рассказала про петровские ордена. В России начало награжденной системе дал Петр I. Самый первый орден Российской империи — орден Святого апостола Андрея Первозванного. Он и стал высшей наградой Российской державы для крупных чинов. Коснулись мы и духовно-рыцарских орденов. Какие награды оставили заметный след в истории Крестовых походов? Это три ордена: госпитальеры, тамплиеры и тевтоны. Очень надеюсь, что полученные знания ребята усвоят. Может быть, кто-то и увлечется. Возможно, продолжит самостоятельно изучать и дальше эту удивительную область в истории.

Затем экскурсантов ждала беседа на тему блокады в библиотеке Дома ветеранов. Кроме того, учащимся напомнили об истории военных действий разных временных периодов.

Здесь функции библиотекаря и хранительницы блокадной истории трепетно и со знанием дела выполняет Герой Социалистического Труда Людмила Михайловна Смирнова. Ее раннее детство прошло в блокадном Ленинграде. По профессии она учитель и знает, как доходчиво изложить информацию и вовлечь ребят в диалог. Как же важно, когда видишь в глазах детей интерес! Но не менее важна и дисциплина. Если ученики готовы внимать и слушать, то информация будет понята и усвоена.



— Хороший показатель, когда никто не желает уходить из библиотеки, — отмечает Людмила Михайловна. — К нам часто приходят учащиеся разных учебных заведений. И не по одному разу. Если им нравится, значит, прониклись. Ради этого мы и работаем. Наша задача не только рассказывать о подвиге, мужестве и героизме людей, отстоявших Ленинград, но и сохранять память. Увековечивать. И донести это понимание до молодого поколения.

Классный руководитель 8А класса школы № 321 Оксана Розова от лица всех ребят поблагодарила руководство Дома ветеранов и выступающих за гостеприимство и интересные беседы. Как она отметила, энтузиазм и любовь к своему делу ветеранов не могут не впечатлять.

— Отраднo, что наша школа держит тесную связь с ветеранами. Они

у нас желанные и частые гости, — сказала Оксана Николаевна. — Уроки мужества, разного рода встречи и беседы, которые они проводят в дни знаменательных дат, чрезвычайно важны и имеют большое значение в патриотическом воспитании.

Много незабываемых впечатлений получили в тот день ребята. Но больше всех им запомнился седьмой том собраний сочинений А. С. Пушкина, прошитый тремя пулями. Книгу принес в библиотеку старый друг ветерана, ушедшего не так давно из жизни. Он рассказал, что эта книга прошла всю войну в вещмешке и спасла жизнь солдата. Сейчас в небольшом музее при библиотеке Дома ветеранов это настоящий раритет.

Лариса Южанина, фото автора, редакция газеты «Ветеран Санкт-Петербурга»



По заслугам и честь!

В Доме ветеранов на Тамбовской, 16, произошло памятное событие для четырех представителей городских ветеранских организаций. За личные достижения в трудовой и общественной деятельности **В. В. Козлов, В. С. Сорокина, Н. П. Афицкая, Н. П. Шарова** стали обладателями медалей и почетных знаков.

Церемония награждения проходила в торжественной обстановке, настроение у виновников торжества — приподнятое. После завершения — чаепитие с конфетами и печеньем.

НАГРАДЫ — ИЗ РУК ГЕНЕРАЛА

Генерал-майор Михаил Петров радушно встречает каждого прибывшего. Дружеские рукопожатия, душевные разговоры... Михаил Остапович в свои 87 лет не растерял боевого задора, энергии и желания пошутить.

— В силу своей активной общественной жизни даже подумываю, стоит ли снимать свою амуницию на ночь, — улыбается он. — Настолько часто приходится быть при всем параде для участия в различных мероприятиях. Мой китель, которому уже 36 лет, можно сказать, забронзовел. И когда мне прикалывали очередную медаль — едва прикрепили. Настолько затвердел, стал как броня!

За свою жизнь генерал служил в трех военных округах. С семьей побывал во многих уголках нашей страны. Его сыновья пошли по отцовским стопам, стали военными.

Михаил Остапович в середине 1950-х годов был направлен в Туркестанский военный округ, где два года прослужил рядовым. В 1958 году поступил в Ташкентское танковое училище, где учился до 1960 года. Затем в звании лейтенанта был направлен служить командиром танкового взвода в Киевский военный округ. Здесь до 1972 года был командиром взвода, командиром танковой роты, заместителем и далее командиром танкового батальона, заместителем командира танкового полка. В 1972 году направлен

для прохождения службы в должности заместителя командира танкового полка в Забайкальский военный округ, в 1985-м переведен в Закавказский военный округ.

В 1990 году завершил службу в должности заместителя начальника политического управления округа в звании генерал-майора. В 1992 году был уволен в запас по выслуге лет. В настоящее время является председателем Комитета по контрольно-ревизионной работе Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга.

ПОЧЕТ И УВАЖЕНИЕ

Почетный знак Санкт-Петербургской общественной организации ветеранов «За заслуги в развитии ветеранского движения» получил Владислав Козлов. Эта награда является высшей формой поощрения за постоянную и активную помощь ветеранам, укрепление и развитие материальной базы ветеранской ор-



ганизации, заслуги и достижения в сфере патриотического воспитания молодежи и иные заслуги перед организацией ветеранов.

Владислав Владимирович родился в 1939 году в Старой Руссе. На его детство выпали военное время, оккупация, насильственное переселение в трудовые лагеря на Псковщину, смерть родных и близких, освобождение и непростые послевоенные годы.

После окончания школы в 1956 году трудился на авиационном ремонтном заводе, а затем поступил на учебу в Ленинградскую лесотехническую академию им. С. М. Кирова. Во время учебы активно участвовал в комсомольской работе, избирался заместителем секретаря комитета ВЛКСМ.

После окончания академии в 1962 году его неоднократно избирали на руководящие должности в Ленинградском обкоме ВЛКСМ. С 1968 по 1973 год работал вторым секретарем Ленинградского обкома комсомола. А в 1973 году, с первых дней создания Красносельского района города Ленинграда, был избран сначала вторым, а затем первым секретарем райкома партии.

В должности руководителя района на этапе его становления Владислав Владимирович проработал десять лет. Сочетая опыт, профессионализм и требовательность, он смог объединить актив, руководителей предприя-



пуск специалистов высшей квалификации.

В 1993 году ушел на пенсию в звании полковника внутренней службы. Но и по сей день поддерживает постоянную связь с учебным заведением — ныне Санкт-Петербургским университетом ГПС МЧС России.

Обладателем почетного знака «За заслуги в развитии ветеранского движения» также стала председатель Совета ветеранов Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России Валентина Сорокина. Этому учебному заведению она посвятила более 40 лет жизни. Ее энтузиазм, острый ум и нестандартный взгляд помогают находить новые решения в вопросах совершенствования университета. Так уважительно отзываются ее коллеги. Для Валентины Сергеевны и по сей день университет остается любимым местом работы, где она делится своим опытом с молодежью и объединяет ветеранов службы.

«ПОМОЩЬ. МИЛОСЕРДИЕ. СПАСЕНИЕ»

На основании постановления президиума Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга медалью «За борьбу с коронавирусной инфекцией» награждены медицинские работники **Нина Павловна Афицкая** и **Нина Петровна Шарова**.

— Спасибо вам за работу в тяжелое для всего мира время, за самоотверженный труд и борьбу за жизни и здоровье своих пациентов. Во время пандемии особенно ярко проявились ваш профессионализм, надежность, готовность прийти на помощь тем, кто в ней нуждается, — подчеркнул Михаил Петров.

К поздравлениям присоединился руководитель информационно-аналитического сектора, главный редактор газеты «Ветеран Санкт-Петербурга» Совета организации ветеранов **Анатолий Соседов**, который пожелал награжденным крепкого здоровья и благополучия.

*Лариса Южанина,
фото автора*



Из города на Неве в город на Волге

Очередной «Поезд памяти и славы» в середине февраля связал города-герои Ленинград и Волгоград. Участниками культурной программы, посвященной 79-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне и празднованию 81-й годовщины окончания Сталинградской битвы, стали ветераны из Санкт-Петербурга. Делегация посетила памятные места знаменитого города на великой русской реке Волге.

Целью поездки стало укрепление ветеранских и культурных связей городов-героев, поклонение Вечному огню на Мамаевом кургане, памяти павших и неизвестных солдат Великой Отечественной, в том числе призванных из города на Неве.

В состав нашей делегации входили представители Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга, жители блокадного Ленинграда, активисты РОО «Санкт-Петербургское общество детей войны, погибших, пропавших без вести родителей» Р. И. Янкунова, М. И. Щербакова, Т. С. Хрусталева, В. Н. Сорокин, Л. И. Тимофеева, А. И. Широкова, Н. Ф. Красиков (руководитель организации) и другие. Возглавлял делегацию председатель Комитета по международным и региональным связям Совета организации ветеранов города А. А. Станкевич.

В годы Великой Отечественной войны судьбы Ленинграда и Сталинграда во многом были схожими. Не только сопоставимым количеством погибших защитников (более 1,5 миллиона человек в каждом городе), но и проявлением массового мужества и героизма народа. Высочайшая сила духа защитников Ленинграда и Сталинграда стала эталоном духа советского человека, символом всего нашего многонационального народа.

Волгоградцы и власти города радушно и гостеприимно встретили нас, показали значимые исторические и памятные места. Делегация возложила живые цветы к памятнику Маршалу Советского Союза, четырежды Герою Советского Союза, кавалеру двух орденов Победы Г. К. Жукову, к Вечному огню на Аллее Героев, в зале воинской славы. Поклонились месту, где покоится прах Маршала Советского Союза, дважды Героя Советского Союза, командующего легендарной 62-й армии, отстоявшей в кровопролитных боях Сталинград, В. И. Чуйкова. Площадь Скорби — святая святых мемориала.

Неизгладимое впечатление произвела на нас панорама «Сталинградская битва» с композицией «Скорь матери», главный монумент «Родина-мать зовет!». Делегация посетила известный Дом Павлова, сохранившийся в разрушенном войной виде в назидание потомкам, а также место пленения немецкого фельдмаршала Паулюса.

Главный монумент Мамаева кургана — «Родина-мать зовет!» — обоб-



щенный образ Родины. Фигура Родины-матери господствует не только над Мамаевым курганом, но и над всем городом. Она видна на десятки километров круглые сутки и в ночной подсветке. За Мамаев курган шли кровопролитные сражения, он переходил из рук в руки — то к нам, то к немецко-фашистским войскам.

На восточном склоне насыпного холма покоятся останки 34 505 защитников Сталинграда. Скульптура воина-богатыря, стоящая посреди бассейна, — обобщенный образ защитника Сталинграда — выражает самый напряженный период Сталинградской битвы. На бетонной глыбе — слова «Ни шагу назад! Стоять насмерть!» из известного Приказа № 227, подписанного в те решающие для страны дни Верховным главнокомандующим И. В. Сталиным.

В стремительном порыве, с мечом в руке, Родина-мать призывает своих сыновей к дальнейшему наступлению и окончательному разгрому врага. Родина-мать напоминает всем людям на Земле, молодым поколениям о великом подвиге советских солдат и женщин: матерей, сестер, жен, подруг. Скульптура «Родина-мать зовет!» стала одним из символов Великой Победы 1945 года. И в наши тревожные дни она предупреждает: «Кто к нам с мечом придет — тот от меча и погибнет!»

С именем Сталинграда связаны коренной перелом в Великой Отечественной войне и начало разгрома гитлеровской Германии. Волгоградцы, власти области и города берегут народную память, названия улиц, проспектов и площадей: Ленина, Советская, Комсомольская, Маршала Жукова и другие. Гордятся своим известным земляком — Героем Социалистического Труда, народ-

ной артисткой СССР, композитором А. Н. Пахмутовой.

Запомнилась сердечная встреча с председателем Волгоградской областной думы А. И. Блошкиным, его помощником Н. Н. Ваневым, руководителем городского Совета ветеранов А. Д. Струковым и другими.

Эмоционально прошла встреча с ветеранами и творческой молодежью в консерватории Волгограда. На концерте присутствовали председатель Комитета по культуре областной думы Т. П. Бухтина, ректор Волгоградской консерватории профессор О. Ю. Осадчая, студенты консерватории, высказавшие пожелание сотрудничества с РГПУ имени А. И. Герцена. Концерт был организован известным петербургским и белорусским композитором Л. В. Левашкевичем, а исполнил его произведения в концерте лауреат международных конкурсов преподаватель РГПУ имени А. И. Герцена А. Е. Трухин.

Члены ленинградской делегации А. А. Станкевич, Н. Ф. Красиков, А. В. Воронцов, Л. В. Левашкевич поделились своими впечатлениями о незабываемых днях пребывания на

Волгоградской земле, передали приветствия ленинградцев-петербуржцев и поблагодарили за гостеприимство. Память о великом подвиге советского народа, Сталинградской битве и блокаде Ленинграда живет в сердцах ветеранов и молодежи, передается из поколения в поколение! Мы верим, что так будет всегда!

Алексей Воронцов, профессор, член Комитета по международным и региональным связям Совета организации ветеранов Санкт-Петербурга

ВАЖНО

Хочу особо отметить хорошую душевную обстановку в нашем коллективе во время поездки. Люди совсем не молодые, многим за 80, но какая жажда познания, интерес к нашей истории! Каждый человек в делегации — это личность, о судьбе которой не только можно, но и нужно писать книги. В этом я лишний раз убедился, когда мы дружно отмечали 84-й год рождения Риммы Ивановны Янкуновой и 82-летие Инны Михайловны Шапаевой.



Зовут партизанские тропы

В конце марта в Санкт-Петербургском Доме ветеранов состоится седьмая конференция «Шла война народная...», посвященная партизанскому движению в Ленинградской области в годы Великой Отечественной войны.

Об актуальности темы и работе по увековечению памяти сражавшихся с врагом на оккупированной нацистами территории мы попросили рассказать председателя президиума Ленинградского Объединенного Совета ветеранов партизанского движения, подпольщиков и их потомков, председателя оргкомитета конференции Александра Веретина.

— Александр Иванович, в нынешнем году мы отмечаем несколько юбилейных дат: 27 января — 80-летие полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, 6 марта — 80 лет со дня окончания партизанской войны в нашем регионе, 29 марта — День партизанской славы, 9 августа — 80-летие завершения Ленинградской битвы. Какую роль в судьбе блокадного города сыграли партизаны и подпольщики?

— Масштабы партизанской борьбы в Великую Отечественную были грандиозными. Надо отметить, что ни один из городов Советского Союза не отправил в тыл врага такого большого количества народных мстителей, как Ленинград! Только в 1941 году в партизаны ушли 12 000 горожан, а к 1944 году партизанская армия имела 35 000 бойцов, которые за это время уничтожили 107 000 оккупантов и их пособников.

На территории Ленинградской области был создан первый в стране Партизанский край. Одна из ярких страниц истории партизанского движения — организация и отправка в блокированный Ленинград обоза с продовольствием в помощь голодающим. Партизанский обоз — один из ярких примеров единства нашего народа, самоотверженности, истинного патриотизма и любви к Родине тех, кто в силу обстоятельств оказался на временно оккупированных территориях.

Наш Совет ветеранов партизанского движения, подпольщиков и их потомков был создан более полувека назад как межрегиональная организация. В годы войны в состав Ленинградской области входили значительные территории Псковской, Новгородской, Калининской, Мурманской, Вологодской областей, Республики Карелия. И повсеместно действовали партизаны и подпольщики, подчинявшиеся Ленинградскому штабу партизанского движения, который находился в блокадном городе. Народные мстители были грозой оккупантов, не давали им расслабиться ни на минуту, а тем более почувствовать себя хозяевами на



нашей земле. Это очевидный факт истории.

К сожалению, ветеранов, очевидцев событий тех лет, остается все меньше. А задачи нашей организации при этом становятся от года в год масштабнее. Полвека назад ни у кого в мире не вызывало сомнения, что именно советский народ победил фашизм. Сегодня мы все чаще слышим заявления, что это именно Советский Союз развязал Вторую мировую войну, а в борьбе России с неонацистским режимом на Украине нельзя допустить, чтобы наша страна победила. Все перевернулось вверх ногами.

Вдуматься только: добро и справедливость объявлены на Западе вселенским злом. А кем объявлены?! Потомками карателей, которые бесчинствовали на захваченной фашистами советской земле, с кем, каждую минуту рискуя жизнью, боролись партизаны и подпольщики.

В этом году мы отметили еще одну важную дату — 80-летие победного завершения партизанской войны в Ленинградской области. 6 марта 1944 года, спустя месяц после снятия блокады Ленинграда, партизанские бригады торжественно, парадным строем вошли в город. Затем они были расформированы, а их бойцы

и командиры влились в состав Красной армии, продолжили освобождать нашу землю и территорию Европы, дошли до Праги, Будапешта, Кёнигсберга и Берлина.

— Тема подвига советского народа в Великой Отечественной войне всегда была святой для поколений россиян. В последние годы мы являемся свидетелями роста патриотизма в нашем обществе. Но на фоне других событий не потеряется ли подвиг партизан?

— Сейчас уже могу с уверенностью сказать: не потеряется. 13 февраля нынешнего года в рабочем поселке Дедовичи Псковской области был открыт первый на Северо-Западе Музей партизанской славы. Об уровне события свидетельствует тот факт, что на церемонию открытия приехали два губернатора: Санкт-Петербурга — Александр Беглов и Псковской области — Михаил Ведерников. Открытие музея — это отклик на растущий интерес наших сограждан, прежде всего молодежи, к истории и героям Ленинградского партизанского края.

Важно, что Музей партизанской славы стал филиалом легендарного Музея обороны и блокады Ленинграда, подчеркивая таким образом

неразрывную связь партизанского движения с защитой взятого в кольцо города на Неве.

Новый музей привлекает к себе огромное внимание. Он стал поистине народным, поскольку многие артефакты, представленные в нем, преподнесены в дар местным населением, переданы поисковыми отрядами, ведущими работу на партизанской земле.

Сегодня все это — плодотворная почва для активизации нашей работы по всем направлениям.

— Александр Иванович, расскажите о тех задачах, которые сегодня Совет ветеранов партизанского движения, подпольщиков и их потомков ставит перед собой.

— Наша конференция «Шла война народная...» традиционно проходит в историческую дату — 29 марта, в этот день в далеком 1942 году партизанский обоз с продовольствием встречали в блокадном Ленинграде. Сейчас мы планируем обсудить, что нам удалось сделать, что мы намерены наметить на будущее, с какими новыми инициативами обратиться в органы законодательной и исполнительной власти.

Мы добиваемся, чтобы мероприятия, посвященные партизанскому движению, не просто проходили на регулярной основе. Мы считаем, что наступило время придать им официальный государственный уровень. Будь то международная научно-историческая конференция «Шла война народная...», или традиционный лыжный пробег молодежи по Дороге жизни и по маршруту партизанского обоза, или поездка совместной делегации Ленинградской области и Санкт-Петербурга в места, связанные с Партизанским краем...

Эти мероприятия проходят уже многие годы. Но очень важно поднять их статус. То есть необходимо, чтобы они заранее планировались, были включены в план главных памятных праздничных событий регионов.





Еще одно важнейшее направление нашей работы — увековечение памяти героев партизанского движения. О партизанах Великой Отечественной войны в нашей стране хорошо знают. Парадокс в том, что всё, что мы знаем о партизанах, собрано по воспоминаниям, мемуарам, интервью ветеранов и очевидцев. Документальной основы для изучения народного подвига на временно оккупированных территориях совсем недавно еще не существовало.

Все архивные документы — сотни тысяч дел — до 2013 года относились к числу строго секретных. Этот гриф с них постепенно снимают, в том числе и по обращениям нашего Совета. Но уже ушло партизанское поколение, работу по изучению движения народных мстителей зачастую приходится начинать заново. А это значит, впереди — годы работы. Нужно, чтобы государство оказывало финансовую поддержку этой исследовательской деятельности. Наша организация готова консультировать, координировать и направлять данную работу.

Дел впереди очень много. Например, важно продолжать издательскую деятельность. Я мечтаю, чтобы были переизданы воспоминания партизан, героев-подпольщиков и переданы в школы, библиотеки, молодежные клубы. Мы считаем чрезвычайно важным подготовить издание «История Ленинградских партизанских бригад» из 14 томов, в которые бы вошли подробные документально-исторические справки об истории создания, боевой деятельности каждой из 13 Ленинградских партизанских бригад, а в 14-м томе нашла отражение боевая работа Ленинградского штаба партизанского движения во главе с М. Н. Никитиным.

Необходимо регулярно проводить выставки, лектории, встречи с молодежью, военно-патриотические праздники, посвященные партизанскому движению. Очень важно продумать, как увековечить память партизан и подпольщиков в Ленинградской области, узников концлагерей, жителей сожженных деревень. Это могут быть или мемориалы, или музеи, или мультимедийные экспозиции. Нужно разработать и проложить новые туристические маршруты по местам боевой славы партизан.

Планов и дел много. Главное, мы активно продолжаем нашу работу. Подвиг партизан, подпольщиков и других патриотов не будет предан забвению.

*Беседовал Алексей Бажанов.
Фото Владимира Дьяконова
и Ивана Мельникова*

Виктор Владимирович Старожицкий

1 марта в возрасте 105 лет ушел из жизни старейший ветеран Василеостровского района капитан 1-го ранга Виктор Владимирович Старожицкий.

Виктор Владимирович родился 12 января 1919 года в Саратове. В 1938 году поступил в Ленинградское военно-морское училище имени М. В. Фрунзе. С началом Великой Отечественной войны участвовал в отражении противника, наступавшего на Ленинград, в составе истребительного батальона. Вскоре его, как и всех курсантов 4-го курса, досрочно выпустили из училища с присвоением звания лейтенанта и направили в формируемую морскую бригаду.

В 1941–1943 годах лейтенант, а затем старший лейтенант В. В. Старожицкий участвовал в боях на Карельском фронте. В конце 1943 года был отозван на флот и назначен командиром торпедного катера. В 1944–1945 годах капитан-лейтенант В. В. Старожицкий служил старшим гидрографом отдельного маневренного гидрографического отряда Краснознаменного Балтийского флота, участвовал в навигационно-гидрографическом обеспечении боевого траления мин в Балтийском море, а также в обеспечении Чудской десантной операции и других высадок морских десантов.

В январе 1945 года Виктор Владимирович был включен в специальную гидрографическую разведывательную группу, которая



вплоть до конца апреля прошла путь по побережью Балтийского моря от Клайпеды до Щецина. В обязанности Старожицкого входили сбор и передача оперативной разведывательной информации для Балтийского флота.

По окончании войны капитан 3-го ранга В. В. Старожицкий, являясь начальником гидрографической части района гидрографической службы Главной военно-морской базы ВМФ в городе Балтийске, выполнял различные работы по изучению нового театра военных действий и ликвидации последствий войны на море.

В 1956 году капитан 2-го ранга В. В. Старожицкий окончил Военно-морскую академию кораблестроения и вооружения имени А. Н. Крылова и был направлен для прохождения дальнейшей службы в Управление начальника гидрографической службы ВМФ в Ленинграде на должность старшего офицера.

С 1961 года — в запасе. Работал научным сотрудником Государственного научно-исследовательского навигационно-гидрографического института Министерства обороны РФ. В 2000 году ему было присвоено звание капитана 1-го ранга.

В. В. Старожицкий награжден орденом Отечественной войны II степени, дважды орденами Красной Звезды, медалями «За оборону Ленинграда», «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и другими.

Виктор Владимирович активно участвовал в жизни общественной организации ветеранов Василеостровского района. Часто встречался со школьниками, студентами, курсантами родного училища, которое теперь носит имя Петра Великого, рассказывал о своей жизни, делился воспоминаниями о Великой Отечественной войне и своих боевых товарищах. В последние годы Виктор Владимирович часто встречался с волонтерами Победы. Молодые люди всегда с неподдельным интересом и глубоким уважением слушали нашего ветерана, задавали вопросы не только о событиях его жизни, но и о переживаниях, побуждениях, преодолении физических и душевных трудностей.

Прощание с В. В. Старожицким прошло в стенах Морского корпуса Петра Великого. Похороны состоялись на Смоленском кладбище.

*Совет общественной организации ветеранов Василеостровского района
и первичная организация ветеранов МО Морской*

Зоя Владимировна Корнильева

14 февраля ушла из жизни Зоя Владимировна Корнильева — участница Великой Отечественной войны, награжденная медалью «За оборону Ленинграда», которую в Белом зале Мариинского дворца вручал ей всесоюзный староста М. И. Калинин.

Зоя Владимировна — коренная ленинградка. Родилась 6 декабря 1930 года. Война застала семью Зои в пос. Харлу Сортавальского района Карело-Финской ССР.

В Ленинград вернулись 15 июля 1941 года. Дети во время войны помогали взрослым чем могли: начинали горячей жидкостью бутылки, учились бросать их, изучали азбуку Морзе, следили за светомаскировкой, подсчитывали в бомбоубежищах количество находящихся там людей, чтобы организовать им помощь.

Зоя Владимировна — высококвалифицированный преподаватель, доцент, кандидат исторических наук.

О себе говорила: «Чего мне в этой жизни бояться? Я из блокады, ленинградской блокады, капелька того мужественного народа, который потряс весь мир своей стойкостью и героизмом. И изменить своим принципам не могу и не имею права».

Зоя Владимировна долгие годы была ответственным секретарем в Совете организации ветеранов Санкт-Петербурга.

Особый поклон тем, кто стоял у истоков ветеранского движения, кто отдавал свой опыт и знания подрастающему поколению, которое пришло им на смену. Вечная память!



Небезразлична судьба Отечества

Благотворительная помощь участникам СВО — дело чести для общественных организаций Санкт-Петербурга. Этой позиции придерживаются фонд «Суворов» и Татарская община Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

Председатель Татарской общины Санкт-Петербурга и Ленинградской области, член Совета общественной организации ветеранов Санкт-Петербурга Рашид Магдеев рассказал, что ежемесячно в зону специальной военной операции доставляются грузы шефской помощи, собранной членами общины. Не остаются без внимания и военнослужащие, проходящие лечение в петербургских госпиталях.

— Для меня и всех членов общины поддержка участников СВО — гражданский долг. Это наша страна, это наши дети, братья, друзья, и сего-



дня они защищают интересы Родины, — говорит Рашид Магдеев.

При помощи общины сделан ремонт в Выборгском военном госпитале. Туда переданы технические средства реабилитации (костыли), абсорбирующее белье и все, что так необходимо для ухода и восстановления пациентов военного госпиталя. К конфессиональным праздникам Татарская община направила для пациентов госпиталя куличи, орехи, сухофрукты.

Благотворительный фонд «Суворов» активно работает по нескольким важным направлениям. Прежде всего — это поддержка и оказание гуманитарной помощи военнослужащим в зоне СВО, а также



гражданскому населению, находящемуся на вновь присоединенных к России территориях Донбасса.

Председатель правления фонда Айрат Гафуров благодарит всех участников благотворительной деятельности за оказанную поддержку и высокую гражданскую сознательность. Желающие могут перечислить средства на счет фонда. Принимаются не только финансовая помощь, но и медикаменты, теплые вещи, термобелье, зимняя обувь, предметы личной гигиены, сигареты и продукты длительного хранения.

Все это можно привозить по адресу: Санкт-Петербург, ул. Александра Матросова, 20, офицерский клуб «Честь имею». Телефон для справок 8 (911) 928-11-25, Айрат Нурфаязович Гафуров. Эл. почта: aygat@inbox.ru.

Редакция газеты «Ветеран Санкт-Петербурга»

ПОЭТИЧЕСКОЙ СТРОКОЙ

Кольцо блокады

Блокадное кольцо... Кольцо блокады...
И что за ужас в этих двух словах:
Подумать страшно, а помнить это надо!
И жуткий холод, голод и потери страх...

В каждом доме были страшные потери,
Не слышен стал привычный детский смех.
Как детские голодные глаза смотрели,
Когда паек делила мать на всех!

Себя она всегда в дележке пропускала —
И незаметно каждому больше на чуток,
Но это все их жизни не спасало,
Ведь такой маленький блокадный был паек!

А враг сжимал кольцо сильнее и сильнее,
Надеялся, что город все-таки падет!
Но это делало народ и крепче, и роднее!
Город жив, надеется и ждет!

И на бомбежки будто не взирая,
И на сирен тревожных жуткий вой —
Город жил и, фронту помогая,
Стоял и выстоял наш Ленинград-герой!

И каждый год мы, помня эту дату,
Идем туда, где нас, поверьте, ждут,
Несем цветы, глотая слезы, плачем...
И молчим священных пять минут!

Сколько жизней, маленьких и взрослых,
Отняла у нас проклятая война.
Прошли года, город вновь отстроен,
Но память о блокаде все жива!

М. Н. Сухарева,
член Комитета по международным
и региональным связям Совета
организации ветеранов Санкт-Петербурга



Газета «Ветеран Санкт-Петербурга»
Главный редактор А. Г. Соседов.
Редакционная коллегия: И. М. Кузнец, Н. Н. Чирков,
О. И. Шабаловская, Л. С. Красовская,
Н. А. Гавришук, А. Я. Морозов, М. И. Боженкова,
Л. М. Смирнова, В. И. Мазуров, Л. П. Круус.
Адрес редакции: 192007, Санкт-Петербург, Тамбовская ул., д. 16.
Телефон 573-97-70. Факс 573-97-71.
Электронная почта: veteran.spb@mail.ru

Учредитель: Санкт-Петербургская общественная организация ветеранов (пенсионеров, инвалидов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов.
Газета «Ветеран Санкт-Петербурга» зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Северо-Западному федеральному округу. Регистрационный номер ПИ № ТУ78-01636 от 18 ноября 2014 года.
Сайт Совета организации ветеранов: www.veteranleningradspb.ru

Издатель: ООО «ИД «КУРЬЕР-МЕДИА».
Адрес издателя: 197136, СПб, ул. Всеволода Вишневского, д. 12, лит. А, пом. 2Н, оф. 203.
Отпечатано в типографии: ООО «Фирма «Курьер», 196105, СПб, Благодатная ул., д. 63, корп. 6.
Дата выхода — 30.03.2024.
Заказ № 1460. Тираж 1100 экз. Распространяется бесплатно.
Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет. 12+